Қоршаған орта және адам
I БӨЛІМ. ҚОРШАҒАН ОРТА ТУРАЛЫ БІЛІМ НЕГІЗДЕРІ 

Мамандыққа кіріспе. Басқа да ғылыми салаларда бар мақсаты, міндеттері және байланыс, қазіргі заманғы адамның дүниетанымдық қалыптастыру қоршаған ортаның рөлі: қоршаған ортаның синтетикалық ғылым ретінде экология. Экологиялық үғымдар мен үғымдық аппаратты даму тарихы. Экологиялық зерттеулердің әдістемелік негіздері. Экологияның негізгі бөлімдері және бағыттары. Қазақстанда ғылыми экологиялық аудандардың дамуы. Экологияның әлемде және Қазақстанның болашағын дамыту.
Ағза және орта. Қоршаған орта факторы
Экологиялық факторлар, олардың әсері және ағзалардың бейімделуі. Ағзалардың экологиялық жіктелуі. Негізгі абиотикалық факторлар, температураның, ылғалдылықтың және күн радиациясының рөлі. Ағзалардың ортаның абиотикалық факторларына бейімделуі. Ортаның абиотикалық және биотикалық факторлары. Шектейтін факторлардың түжырымдамасы, ең маңызды шектейтін факторлар, экологиялық индикаторлар, ортаның антропогендік факторлардың қазіргі заманғы рөлі.
Экожүйе концепциясы, қоршаған ортаның энергетикалық көрсеткіштері және биогеохимиялық айналым
Қазіргі заманғы экожүйелік түжырымдамасы (анықтамасы, қүрылымы, жіктелуі); экожүйелердің өнімділігі, түрақтылығы мен эволюциясы; қоршаған әлемді зерттеудегі экожүйелік тәсіл. Экологиялық жүйелердегі энергетикалық түжырымдамаларға шолу, қоршаған ортаның энергетикалық сипаттамалары,
азық-түлік тізбегін, желі және трофикалық деңгейдегі; экологиялық пирамида және трофикалық қүрылымы, экожүйелердің энергетикалық жіктелуі. Биогеохимиялық циклдардың түрлері мен қүрылымы, негізгі және қосымша элементтердің биогеохимиялық циклдері.
Экожүйе, биосфера мен ноосфера эволюциясы және дамуы
Экожүйелердің, сукцессияның және дигрессияның циклдық өзгерістері. Агроэкожүйелер, экожүйенің климакс түжырымдамасы. Биосфера түсінігі, биосферада өмірдің бөлінуі және тірі зат, тірі заттың геохимиялық функциясы, биосфераның негізгі қүрылымы, биосфераның түрақтылығы және оның даму. Биомдардың қүрылымы. Ноосфера туралы ілім. Адамзаттың экономикалық және әлеуметтік дамуы және биосфераның, ноосфераның эволюциясы, түйіндес эволюция, қазіргі заманғы үлгідегі жаһандық экономика дамуының экологиялық лимиттері.
Түр концепциясы және жүйедегі негізгі түрлері, экожүйедегі түрлер
Түрді, түр санатын, популяциялық жіктеу және түрішілік санаттарын, биологиялық жіктеу теориясын анықтау. Санаттары иерархиясы және жоғары таксондар. Филогения, жіктелуі және жүйесі. Эволюциялық, фенотикалық және филогенетикалық жүйелеу бағыттары. Биологиялық номенклатура, ботаникалық және зоологиялық номенклатура үрдістері. Түр түзілу, симпатрия және аллопатрия, қолға үйрету түжырымдамасы. Экожүйедегі түрлердің әр түрлілігі және генетикалық әртүрлілікті жоғалту тәуекелі.
Түрлердің, жүйелілік және организмдердің классификациясы.
Биоценоздар
Биоценоз үғымы. Биоценоздың түрлік, кеңістіктік және экологиялық қүрылымы. Комменсализм, мутуализм, нейтрализм, аменсализм, жыртқыш- жемтік, паразит-қожайын. Экологиялық қуыс. Трофикалық, топикалық, форикалық және фабрикалық байланыстар. Биоалуантүрліліктің кеңістік түзу функциясы адамзаттың тіршілік етуінің жүйесі ретінде, биологиялық және экожүйелік функциялар.
Қауымдастық, популяция және түрлер
Биотикалық қауымдастық түжырымдамасы және экологиялық үстемдік, қоғамдастықтың элементтерінің жіктелуі мен қүрылымы, экотондар және түрлік сан алуандылық. Популяция және оның қасиеттерін анықтау, тығыздығы, динамикасы популяция қүрылымы, оқшаулау және аумақтық, популяцияда энергияны тарату. Түрлер және олардың тіршілік ету ортасы, түрлер арасындағы қарым-қатынас түрлері, экологиялық қуыстар, экологиялық бейімделу, табиғи және жасанды іріктеу, шектік әсер.
Экологиялық биогеография, биосфера құрылымы және функциясы
Экологиялық биогеографияны дамыту мақсаты, үғымдар мен үрдістер. Ғаламшарда флора, өсімдіктер, жануарлар дүниесі мен адамдар, тірі организмдерді бөлу принциптері. Табиғи аудандастыру және биогеографиялық аймақтандыру, филогенетикалық деңгей және аймақтық-климаттық жағдайларға жер үсті жануарларды бейімдеу, таксондардың географиялық таралуы, түрлік сан алуындылық және қауымдастықтар және биотикалық жүйелеріндегі өтемақы әсерлер. Түр таксондарының экологиялық түтастығының мәселесі.
ІІ БӨЛІМ. Қоршаған ортаның ластану және деградация мәселелері Қоршаған орта деградациясының факторы
Табиғат және қоршаған ортаның тозу факторларының мағынасы. қарабайыр адамнан бүгінгі күнге дейін қоршаған ортаның өзгеру тарихы. ауыл шаруашылығының табиғи тепе-теңдікке әсері және қазіргі заманғы өнеркәсіптің биосфераға тигізетін әсері. Адамзаттың демографиялық өзгеріс тарихы және адам қоныстануы проблемасы, экожүйелердің өнімділігі және адамзаттың азық- түлік қауіпсіздігінің келешегі, қоршаған орта деградациясы шартында өркениеттің даму келешегі.
Қоршаған ортаның ластануы, биосфера ластануының экологиялық мағынасы
Биосфераның экологиялық ластануының мағынасы; ластаушы заттардың сипаты мен қасиеттерінің жіктелуі. Химиялық ластану мен қалдықтардың жиналуының арасындағы айырмашылықтар. Биосферада ластаушы заттардың таралуы және айналымы, ластаушыларды тазартудың табиғи механизмдері және химиялық ластану мен қалдықтарды жинақтау. Азық-түлік цикліне ластаушы заттардың енуі. Антропогендік қалдықтарды қалпына келтіру мәселелері. Қоршаған ортаның ластануы және денсаулығы.
Ауаның ластануы, топырақ және су. экожүйелердің радиоактивті ластануы
Ауа ластануының негізгі көздері (антропогендік газдар, шаң), атмосфера ластануының экожүйелерге әсері, атмосфералық ластанудың климаттық әсерлері. топырақтың ластануы және түрлі осындай ластанулардың экологиялық әсердің, проблема тыңайтқыштар мен пестицидтерді пайдалану. Қүрлықтық және мүхит суларының биологиялық және химиялық ластануы, гидросфераның физикалық ластануы, мүндай ластанудың экологиялық зардаптары, жылу ластануы. Иондаушы сәуле шығарудың биологиялық әсерлері, радиоактивті жауын-шашынның, атом саласының ядролық отын циклі және биосфераның ядролық қалдықтардың экологиялық салдары.
Биоценоздардың деградациясы, биосфера ресурстарының шектігі
Биоценоздар деградациясының негізгі түрлері. Өсімдік жамылғысының бүзылуы. Түздылық, латеритизация және топырақ эрозиясы. Жер бетіндегі фаунаның тозуы. Теңіз биоалуантүрлілігінің сарқылуы. Биосфера ресурстарының шектігі. Энергия қорларын, минералдық, биологиялық және су ресурстарын пайдалану экологиялық шектігі. Биосфераны қорғау қажеттілігі.
ІІІ БӨЛІМ. ҚОРШАҒАН ОРТАНЫ ҚОРҒАУ ЖӘНЕ ҚОҒАМНЫҢ ТҰРАҚТЫ ДАМУЫ Қоршаған ортаны қорғау, биологиялық алуантүрлілікті сақтау
Адамзаттың өмір сүру шарты ретінде қоршаған ортаны қорғау және сақтау және биологиялық әртүрлілікті сақтау қажеттілігі. Биоалуантүрлілік және экожүйелік функциялар. ЕуразЭҚ елдерінің биосфера түрақтылығындағы рөлі. Қазақстанның, Еуразияның және бүкіл әлем биоалуантүрлілігінің қауіп-қатері. Табиғи экожүйелерді ортаны қүру функцияларын сақтау - табиғатты пайдалану саласындағы мемлекеттік саясаттың басым мақсаты. Арал теңізінің кебуі - экологиялық дағдарыс және Арал ауданының түрақты даму бойынша жүмыс жасау үлгісі.
“Жасыл экономика” концепциясы және әлемдік қауымдастықтың тұрақты дамуға өту келешегі, қала дамуының заманауи сұрақтары
«Жасыл» экономиканың даму мақсаты мен міндеттері, оның негізгі принциптері, «жасыл» экономикаға көшудің әлемдік тәжірибесі. Түрақты даму түжырымдамалары, түсінігі мен әдістемесі, урбанизация және қалаларда қоныс аударудың қазіргі заманғы мәселелері. Биосфера-бағдарланған экономиканың қалыптастыру мәселелері.
Қоғамның тұрақты дамуындағы экологиялық заңдылықтар. ҚР биологиялық және экожүйелік алуантүрлілікті қорғаудың негізгі заңдылықтары
Әлемде экологиялық заңнамаларды дамыту тарихы. Қазақстан Республикасында биологиялық алуантүрлілікті сақтау бойынша қызмет ету және үлттық стратегия. Қазақстан Республикасының негізгі заңнамалық актілеріне шолу. «Жануарлар дүниесін қорғау, өсімін молайту және пайдалану туралы» Қазақстан Республикасының заңы, Қазақстан Республикасының Қызыл кітабы туралы ережесі, ҚР Орман Кодексі, ҚР Экологиялық кодексі «Ерекше қорғалатын табиғи аумақтар туралы» Қазақстан Республикасының заңы.
Тұрақты даму және қоршаған ортаны қорғау сұрақтары бойынша халықаралық ынтымақтастықтың негізгі бағыттары
Қоғамның түрақты дамуы және қоршаған ортаны қорғау саласында Біріккен Ұлттар Ұйымы мен басқа да ірі халықаралық үйымдардың және үлттық үкіметтік емес үйымдардың рөлі. Биологиялық алуантүрлілік туралы конвенция. Халықаралық маңызы бар сулы-батпақты алқаптар туралы конвенция, қоныс аударатын жабайы жануарларды сақтау туралы конвенция, СИТЕС.
Жаһандану басқару концентрациясының объективті үрдісі ретінде және қоршаған ортаны қорғау. Адамзаттың тіршілік етуінің негізгі қауіптері
Жаһанданудың тарихи үрдісінің сипаттамасы. Жаһанданудың мүмкін бағдарламалары. Жаһанданудың плюстары мен минустары. адами болмыстың негізгі қауіп-қатерлердің жіктелуі және олардың бағалауда танымдық бүрмалау. Ядролық қару. Ғаламдық химиялық қару. Биологиялық қару. Жасанды интеллект қүру тәуекелі. Супернаркотик. Робототехника және нанотехнологиялар тәуекелдері. 8ЕТІ бағдарламасының тәуекелі. Табиғи апаттар тәуекелдері. Технологиялық табиғи апаттарды талпындыратын тәуекелдерді. Ғаламдық климаттың өзгеруі.
Модельдеу: жүйелік, иммитациялық, аналитикалық
Модельдеу технологиясы жүйе және жүйелік тәсіл. Тиімділік көрсеткіші. Модель. Модельдеу теориясы. Модельдеуді қолдану. Модельдеу мақсатын қою. Тұжырымдамалық модельді әзірлеу. Бастапқы деректерді дайындау. Математикалық модельді әзірлеу. Модельдер мен сыныптар. Модельдеу жүйесінің модельдері. ЖҚКЖ құрылымдық сұлбасы және оның компоненттері. ЖҚКЖ жұмысының тиімділік көрсеткіштері. ЖҚКЖ моделдеу түрлері. Компьютерлік экспериментті жоспарлау және ұйымдастыру. Эксперимент нәтижелерін өңдеу.

Иммитациялық модельдеу әдісінің теориялық негіздері.Имитациялық модельдеудің типтік есептері.Модельдердің жіктелуі. Компьютерлік модельдеу кезеңдері (есептеу эксперименті). Жаппай қызмет көрсету жүйелерін Имитациялық модельдеу. Жаппай қызмет көрсету жүйесі үлгі және түпнұсқа ретінде. Модельдік уақыт. Имитациялық модельдеу тілін құру негіздері. GPSS моделдеу GPSS нысандарын тағайындау. Құрылғыларымен модельдерді құру. Кездейсоқ процесс түсінігі. Дискретті жағдайдағы кездейсоқ процестер. Марков кездейсоқ процесс түсінігі. Марков кездейсоқ үрдістің параметрлері мен сипаттамалары.
Жаппай қызмет көрсету теориясының аналитикалық әдістерімен ЖҚКЖ модельдеу. Статистикалық модельдеу әдістері. ЖҚКЖ зерттеу әдісі. Инженерлік есептеулердің автоматтандырылған әдістері. MathSoft. Mathcad, S-PLUS, Axum жүйелері. StatSoft. STATISTICA жүйелері.

Модельдердің жіктелуі. Модельдерді жіктеу белгілері.Таңбалы және вербалды ақпараттық модельдер. Математикалық модельдеу. Математикалық модельдердің жіктелуі. Математикалық модельдеудің негізгі кезеңдері. Математикалық моделдеу және жалпы компьютерлендіру немесе Имитациялық модельдер. ҒЗЖ құрудың әдіснамалық принциптері. ГЗЖ мәні, оның функциялары және ұлттық экономикадағы рөлі. ҒЗЖ құру принциптері. ҒЗЖ перспективалы моделінің құрылымы (архитектурасы).

Математикалық модельдер.Математикалық модель түсінігі. Математикалық модельдердің жіктелуі. Ғылыми теорияның тура және кері есептері. Белгісіздік жағдайындағы жүйелерді модельдеу. Деректер белгісіздігі жағдайында экологиялық жүйелерді модельдеу.
Қоршаған ортаны ластандырушыларға жүргізілетін кешенді бақылау жүйесі
Қоршаған орта компоненттерінің ластануын бақылау. Табиғи сулардың сапасын нормалау. Су сапасы және су пайдалану түрлері. Су сапасын бақылау бағдарламалары. Топырақтың ластануы мониторингінің жалпыланған бағдарламасы. Топырақтың пестицидтермен ластануын бақылау. Топырақтың өнеркәсіптік текті зиянды заттармен ластануын бақылау. Биологиялық мониторинг. Қоршаған ортаның жай-күйін бағалаудың биологиялық әдістерінің жалпы сипаттамасы. Ұйымның әртүрлі деңгейлеріндегі биологиялық бақылау.

Қоршаған орта компоненттерінің жай-күйіне мониторинг жүргізу. Табиғи орта мен экожүйелердің мониторингі жүйесінің құрлығы мен геологиялық ортасының мониторингі. Экологиялық сараптама. Ғарыштық сәулелерді бақылау бойынша жер маңындағы постранттардың мониторингі. Жер асты суларының мониторингі. Жер бедерінің мониторингі. Тау жыныстарының мониторингі.

Радиациялық экологиядағы нормалаудың негізгі ұғымдары мен жүйесі. Радиация және радиоэкология ұғымы. Радиацияның адам ағзасына әсері. Радиациялық сәулелену көздері. Ластанған орта объектілерінің сынамаларын іріктеу. Талдау үшін сынамаларды тұрақтандыру, сақтау және тасымалдау. Өлшеу құралдары. Өлшеу құралдарының жіктелуі. Антропогендік әсер ету және болжанатын жағдайды бағалау. Жер бетіндегі экожүйелерге антропогендік әсер ету. Атом станцияларының қоршаған ортаға әсері. АЭС пайдалану. Қоршаған табиғи ортаға әсерді бағалау. Болжаудың қазіргі әдістері.
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Окружающая среда и человек

РАЗДЕЛ І. ОСНОВЫ ЗНАНИЙ ОБ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ
Введение в специальность
Экология как синтетическая наука об окружающей среде: цель, задачи и связь с другими научными направлениями, роль экологии в формировании мировоззрения современного человека. История развития экологических представлений и понятийного аппарата. Методологические основы экологических исследований. Основные разделы и направления экологии. Развитие научных экологических направлений в Казахстане. Перспективы развития экологии в мире и Казахстане.
Организм и среда. Факторы окружающей среды
Экологические    факторы,    их действие    и адаптации    организмов.
Экологическая классификация организмов. Основные абиотические факторы, роль температуры, солнечной радиации и влажности. Приспособления организмов к абиотическим факторам среды. Биотические и антропогенные факторы среды. Концепция лимитирующих факторов, обзор важнейших лимитирующих факторов, экологические индикаторы, современная роль антропогенного фактора среды.
Концепция экосистем, энергетическая характеристика окружающей среды и биогеохимические циклы
Современная    концепция    экосистем    (определение,    структура,
классификация); продуктивность, стабильность и эволюция экосистем; экосистемный подход в изучении окружающего мира. Обзор энергетических концепций в экологических системах, энергетическая характеристика среды, пищевые цепи, сети и трофические уровни; экологические пирамиды и трофическая структура, энергетическая классификация экосистем. Типы и структура биогеохимических циклов, биогеохимические круговороты основных и второстепенных элементов.
Развитие и эволюция экосистем, биосфера и ноосфера
Циклические    изменения    экосистем,    сукцессии и    дигрессии.
Агроэкосистемы, Концепция климакса экосистемы. Понятие биосферы, распределение жизни в биосфере и живое вещество, геохимическая функция живого вещества, основные структура биосферы, стабильность биосферы и её развитие. Структура биомов. Учение о ноосфере. Социально-экономическое развитие человечества и эволюция биосферы и ноосферы, сопряженная эволюция, экологические пределы развития глобальной    экономики
современного типа.
Концепции вида и основные направления в систематике, вид в экосистеме
Определение вида, категории вида, популяционная систематика и внутривидовые категории, теория биологической классификации. Иерархия категорий и высшие таксоны. Филогения, классификация и система. Эволюционная, фенетическая и филогенетическая направления в систематике. Биологическая номенклатура, принципы зоологической и ботанической номенклатуры. Видообразование, симпатрия и аллопатрия, одомашнивание. Видовое разнообразие в экосистеме и опасность утраты генетического разнообразия.
Биоценозы
Понятие о биоценозе. Видовая, пространственная и экологическая структура биоценоза. Комменсализм, мутуализм, нейтрализм, аменсализм, хищник-жертва, паразит-хозяин. Экологическая ниша. Трофические, топические, форические и фабрические связи. Средообразующие функции биоразнообразия как система жизнеобеспечения человечества, биоразнообразие и экосистемные функции.
Сообщества, популяции и виды
Концепция биотического сообщества и экологического доминирования, классификация элементов и структура сообщества, экотоны и видовое разнообразие. Определение популяции и её свойства, плотность, динамика и структура популяции, изоляция и территориальность, распределение энергии в популяции. Вид и его местообитания, типы взаимодействия между видами, экологические ниши, экологические адаптации, естественный и искусственный отбор, краевой эффект.
Экологическая биогеография, строение и функции биосферы
Цели, понятия и тенденции развития экологической биогеографии. Флора, растительность, фауна и население, принципы распределения живых организмов на планете. Природная зональность и биогеографическое районирование, филогенетический уровень и географическое распределение таксонов, адаптация наземных животных к зонально-климатическим условиям, видовое разнообразие и компенсационные явления в сообществах и биотических системах. Проблема экологической целостности надвидовых таксонов.
РАЗДЕЛ ІІ. ПРОБЛЕМЫ ЗАГРЯЗНЕНИЯ И ДЕГРАДАЦИИ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ Факторы деградации окружающей среды
Природа и значение факторов деградации окружающей среды. История изменения окружающей среды от первобытного человека и до наших дней. Воздействие современного сельского хозяйства на природное равновесие, воздействие современной промышленности на биосферу. История демографических изменений человечества и проблема перенаселения, продуктивность экосистем и пищевая безопасность человечества, перспективы развития цивилизации в условиях деградации окружающей среды.
Загрязнение окружающей среды, экологическое значение загрязнения биосферы
Экологическое значение загрязнения биосферы; классификация природа и свойства загрязнений. Различие между химическим загрязнением и накоплением отходов. Рассеивание и циркуляция загрязнителей в биосфере, природные механизмы очистки загрязнений, химическое загрязнение и накопление отходов.
Включение загрязнений в пищевые циклы. Проблемы утилизации антропогенных отходов. Загрязнение и здоровье окружающей среды.
Загрязнение атмосферы, почв и вод. Радиационное загрязнение экосистем
Основные источники загрязнения атмосферы (антропогенные газы, пыль), влияние загрязнение атмосферы на экосистемы, климатические последствия загрязнений атмосферы. Виды загрязнений почв и экологические последствия такого загрязнения, проблемы применение удобрений и пестицидов. Биологическое и химическое загрязнение континентальных и океанических вод, физическое загрязнение гидросферы, экологические последствия такого загрязнения, тепловое загрязнение. Биологическое воздействие ионизирующей радиации, экологические последствия радиоактивных осадков, цикл ядерного топлива в атомной промышленности и судьба ядерных отходов в биосфере.
Деградация биоценозов, ограниченность ресурсов биосферы
Основные виды деградация биоценозов. Разрушение растительного покрова. Засоление, латеритизация и эрозия почв. Деградация наземной фауны. Истощение морского биоразнообразия. Ограниченность ресурсов биосферы. Экологические ограничения в использовании запасов энергии, минеральных, биологических и водных ресурсов. Необходимость защиты биосферы.
РАЗДЕЛ ІІІ. ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА
Защита и охрана окружающей среды, сохранение биологического разнообразия
Необходимость защиты и охраны окружающей среды и сохранения биологического разнообразия как условие выживания человечества. биоразнообразие и экосистемные функции. Роль стран ЕвразЭС в устойчивости биосферы. Угрозы для биоразнообразия Казахстана, Евразии и мира. Сохранение средообразующей функции природных экосистем - приоритетная цель государственной политики в области природопользования. Высыхание Аральского моря - экологический кризис и пример усилий по устойчивому развитию Приаральского региона.
Концепция “зелёной экономики” и перспективы перехода мирового сообщества к усточивому развитию, современные вопросы градостроительства
Цель и задачи развития «зелёной» экономики, её основные принципы, мировой опыт переходы к «зелёной» экономике. Концепция устойчивого развития, понятия и методология, современные проблемы урбанизации и расселения мегаполисов. Проблемы формирование биосферно-ориентированной экономики.
Законодательные основы охраны биологического и экосистемного разнообразия в РК
История развития экологического законодательства в мире. Национальная стратегия и план действий по сохранению биологическое разнообразие в Республике Казахстан. Обзор основных законодательных актов Республики Казахстан. Закон Республики Казахстан «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира», Положение О Красной Книге РК, Лесной Кодекс РК, Экологический кодекс РК. Закон Республики Казахстан «Об особо охраняемых природных территориях».
Основные направления международного сотрудничества в вопросах устойчивого развития и охраны окружающей среды
Роль ООН и других крупных международных организаций, а также национальных неправительственных организаций в устойчивом развитии общества и охране окружающей среды. Конвенция о биологическом разнообразии. Конвенция о водно-болотных угодьях международного значения, Конвенция по сохранению мигрирующих видов диких животных, СИТЕС.
Глобализация, как объективный процесс концентрации управления, и охрана окружающей среды. Основные угрозы существования человечества
Характеристика исторического процесса глобализации. Возможные сценарии глобализации. Плюсы и минусы глобализации. Классификация основных угроз существования человечества и когнитивные искажения в их оценке. Атомное оружие. Глобальное химическое оружие. Биологическое оружие. Риски создания искусственного интеллекта. Супернаркотик. Риски робототехники и нанотехнологий. Риски программы 8ЕТІ. Риски природных катастроф. Технологические риски провоцирование природных катастроф. Глобальное изменение климата.
Моделирование: системное, имитационное, аналитическое  
Технология моделирования Система и системный подход. Показатель эффективности. Модель. Теория моделирования. Применение моделирования. Постановка цели моделирования. Разработка концептуальной модели. Подготовка исходных данных. Разработка математической модели. Модели и классы. Модели систем моделирования. Структурная схема СМО и её компоненты. Показатели эффективности работы СМО. Виды моделирования СМО. Планирование и организация компьютерного эксперимента. Обработка результатов эксперимента.
Теоретические основы метода иммитационного моделирования Иммитационного моделирование.Типовые задачи имитационного моделирования.Классификация моделей. Этапы компьютерного моделирования (вычислительного эксперимента). Имитационное моделирование систем массового обслуживания. Система массового обслуживания как модель и оригинал. Модельное время.  Основы построения языка имитационного моделирования. Моделирование на GPSS Назначение объектов GPSS. Построение моделей с устройствами. Понятие случайного процесса. Случайные процессы с дискретными состояниями. Понятие марковского случайного процесса. Параметры и характеристики марковского случайного процесса.

Моделирование СМО аналитическими методами теории массового обслуживания. Методы статистического моделирования. Метод исследования СМО.  Автоматизированные методы инженерных расчетов. MathSoft. Системы Mathcad, S-PLUS, Axum. StatSoft. Системы STATISTICA.

Классификация моделей. Признаки классификации моделей.Знаковые и вербальные информационные модели. Математическое моделирование. Классификация математических моделей. Основные этапы математического моделирования. Математическое моделирование и всеобщая компьютеризация или имитационные модели. Методологические принципы построения НИС. Сущность НИС, ее функции и роль в национальной экономике. Принципы построения НИС. Структура (архитектура) перспективной модели НИС. 

Математические модели.Понятие математическая модель. Классификация математических моделей. Прямые и обратные задачи научной теории. Моделирование систем в условиях неопределенности. Рассмотрение и анализ статьи моделирование экологических систем в условиях неопределенности данных.

Комплексные системы контроля за загрязнением окружающей среды  
Наблюдения за загрязнением компонентов окружающей среды. Нормирование качества природных вод. Качество вод и виды водопользования. Программы наблюдений за качеством воды. Обобщенная программа мониторинга загрязнения почв. Контроль за загрязнением почв пестицидами. Контроль за загрязнением почв вредными веществами промышленного происхождения. Биологический мониторинг. Общая характеристика биологических методов оценки состояния окружающей среды. Биологический контроль на разных уровнях организации. 

Мониторинг за состоянием компонентов окружающей среды. Мониторинг суши и геологической среды Системы мониторинга природных сред и экосистем. Экологическая экспертиза. Мониторинг околоземного постранства по наблюдений космического лучей. Мониторинг подземных вод. Мониторинг рельефа. Мониторинг горных пород.

Основные понятия и система нормирования в радиационной экологии. Понятие радиации и радиоэкологии. Влияние радиации на человеческий организм. Источники радиационного излучения. Отбор проб объектов загрязненной среды. Стабилизация, хранение, и транспортировка проб для анализа. Средства измерений. Классификация средств измерений. Антропогенное воздействие и оценка прогнозируемого состояния. Антропогенное влияние на наземные экосистемы.  Воздействие атомных станций на окружающую среду. Эксплуатация АЭС. Оценка воздействия на окружающую природную среду. Существующие методы прогнозирования.
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