· Ғылыми зерттеу әдістері
Кіріспе. Ғылыми зерттеулер әдіснамасы және геологиядағы инновациялық қызмет

Мазмұны: іргелі және қолданбалы ғылыми зерттеулер туралы түсінік,

ғылым дамуының заңдылықтары мен үрдістері. Инновация және инновациялық процестер туралы ұғымдар және олардың ғылыми зерттеулермен байланысы. Мамандығы бойынша инновация саласындағы шетелдік және отандық тәжірибе.

Іргелі ғылыми зерттеулер әдіснамасы

Мазмұны: заңдылықтар, аксиомалар мен постулаттар, теоремалар, болжамдар. Талдау және ұйымдастыру әдістері,инновацияларды енгізу. Қолданбалы зерттеу әдістері. Инновацияларды енгізу үрдісі.

Ғылыми білімнің әдіснамалық негіздері

Мазмұны:Ғылым анықтамасы. Ғылым және шындықты игерудің басқа түрлері. Ғылым дамуының негізгі кезеңдері. Ғылыми білім туралы түсінік. Ғылыми таным әдістері. Ғылыми зерттеу бағытын таңдау. Ғылыми-техникалық мәселелерді қою және ғылыми-зерттеу жұмысының кезеңдері. Ғылыми зерттеу бағытын таңдау әдістері мен мақсаттары. Ғылыми-техникалық мәселелерді қою. Ғылыми-зерттеу жұмысының кезеңдері. Зерттеудің өзектілігі және ғылыми жаңалығы. Жұмыс гипотезасын ұсыну.

Ғылыми ақпаратты іздеу, жинақтау және өңдеу

Мазмұны: Деректің ақпарат көздері. Құжаттарды талдау. Ғылыми ақпаратты іздеу және жинақтау. Ақпараттық ресурстардың электрондық нысандары. Ғылыми ақпаратты өңдеу, оны бекіту және сақтау. Теориялық және эксперименттік зерттеулер. Теориялық зерттеулердің әдістері мен ерекшеліктері. Теориялық зерттеудің құрылымы мен модельдері. Эксперименттік зерттеулер туралы жалпы мәліметтер. Экспериментті жоспарлау және әдістемесі. Эксперименттік зерттеулерді метрологиялық қамтамасыз ету. Экспериментатордың жұмыс орнын ұйымдастыру.

Эксперименттік зерттеулердің нәтижелерін өңдеу

Мазмұны: Кездейсоқ қателер теориясының негіздері және өлшеулердегі кездейсоқ қателіктерді бағалау әдістері. Сенімділік ықтималдығын қолдана отырып өлшеулерді аралық бағалау. Өлшеу нәтижелерін графикалық өңдеу әдістері. Ғылыми зерттеу нәтижелерін ресімдеу. Ақпаратты ауызша ұсыну. Ғылыми жұмыстың тұжырымдарын баяндау және дәлелдеу. Өнертапқыштық шығармашылық негіздері. Өнертабыс объектілері. Патенттік іздеу.

Қазіргі кезеңдегі Қазақстандағы инновациялық қызмет және оның даму перспективалары.

Мазмұны: Қазақстанның инновациялық экономикасын дамыту мәселелері.Қазақстан кәсіпорындарының инновациялық қызметінің қазіргі жағдайы. Қазақстан Республикасындағы кәсіпорындардың инновациялық қызметі. Қазақстандағы инновацияларды дамыту индикаторлары әлемдік салыстыруда. Индустриялық-инновациялық қызметті мемлекеттік қолдау туралы.

Қазақстандағы Геология-проблемалар мен шешу жолдары.

Мазмұны: геология саласын дамытудың 2030 жылға дейінгі тұжырымдамасының жобасы туралы. Қазақстан Республикасының Ғылым туралы Заңы: Жалпы ережелер, Мемлекеттік органдардың ғылыми және ғылыми-техникалық қызмет саласындағы құзыреті, ғылыми және ғылыми-техникалық қызмет субъектілері. Қазақстан Республикасының Ғылым туралы Заңы: ғылыми қызметкерлерді әлеуметтік қамтамасыз ету, ғылыми және ғылыми-техникалық қызметті басқару, ғылыми және ғылыми-техникалық қызметті қаржыландыру.

Геологиялық бақылау деректерін талдау және жүйелеу.

Мазмұны: геологиялық деректердің түрлері (карталар, қималар, кестелер). Компьютерлік өңдеу үшін геологиялық деректерді ұсыну. Геологиялық бақылау материалдарын жалпылау және жіктеу. Заңдылықтарды анықтау әдістері. Аудандастыру және жіктеу. Бейнелерді тану әдістері. Геологиялық зерттеулерде ықтималдық теориясын қолдану. Геологиялық жиынтық ұғымы. Геологиялық агрегаттардың таралуының ықтималды заңдары. Геологиялық зерттеулерде математикалық статистиканы қолдану.
· Мұнайгазды бассейндерінің гидрогеологиясы
Мұнай және газ кен орындары шегінде кездесетін жер асты суларының түрлері.

Мазмұны: Мұнай және газ кен орындары суларының түрлері. Су түрлерінің таралуының кен орнының гидродинамикалық режиміне тәуелділігі. Кен орындарының гидрохимиялық қималарының түрлерін бөлу. Әр түрлі сулардың күрделі таралуы бар кен орындары. Мұнай және газ кен орындары суларының жіктелуі. Игеру және пайдалану процесінде мұнай және газ шоғырлары шегінде контурлық суларды жылжыту. Жер асты сулары экзогендік және эндогендік болып бөлінеді. Экзогендік сулар жер қойнауына жоғарыдан, ал эндогендік сулар төменнен магмалық ошақтар мен мантиядан келеді.

Жер асты суларының химиялық құрамы және физикалық қасиеттері

Мазмұны: Жер асты суларының химиялық құрамы бойынша жіктелуі. Хлоридті-кальций суларын кіші түрлерге бөлу. Жер асты суларының макрокомпонентті және микрокомпонентті құрамы. Жер асты суларының еру қабілеті. Суда ерітілген көмірсутекті емес газдардың қосындысына қатысты ерітілген көмірсутекті газдардың құрамы. Жоғары температура мен қысым кезінде көмірсутекті газдардың ерігіштігі. Судың әртүрлі минералдануы, температура мен қысым кезіндегі метанның ерігіштігі. Көмірсутекті газдардың пайда болуының негізгі көздері. Иондық, молекулалық және коллоидтық формалардағы еріген органикалық заттар. Органикалық көміртектің қосындысымен көрсетілген Органикалық заттардың жалпы мөлшері. Ұшпайтын органикалық қосылыстар. Ұшпа бейтарап органикалық қосылыстар. Ұшпа қышқыл органикалық қосылыстар. Суда органикалық қышқылдардың болу формалары

Мұнай-газ іздеу гидрогеологиялық көрсеткіштерінің жіктелуі

Мазмұны: көптеген жіктеулерде жер асты сулары пайда болу жағдайларына сәйкес келесі түрлерге бөлінеді: топырақ сулары, су тасқыны, жер асты сулары, арт-зиан сулары, жарықшақтық аймақтардың сулары және карст сулары. Топырақ сулары мен су тасқыны аэрация аймағының жыныстарында, ал барлық басқа түрлері қанықтыру аймағында жатыр. Пайдаланылатын материал негізінде гидрогеологиялық көрсеткіштерді таңдау. Гидрогеохимиялық көрсеткіштер, гидродинамикалық және жалпы гидрогеологиялық көрсеткіштер, гидрогеотермиялық көрсеткіштер, палеогидрогеологиялық көрсеткіштер. Гидрохимиялық аномалия формасына әсер ететін факторлар. Мұнай-газ іздеу гидрохимиялық зерттеулерінің түрлері және мұнай-газдылық перспективаларын бағалау кезінде гидрогеологиялық көрсеткіштерді кешенді пайдалану. О. А. Алечкиннің 1948 жылы ұсынған жіктелімі бойынша барлық табиғи сулар басым анион бойынша үш класқа бөлінеді: гидрокарбонатты (және карбонатты), сульфатты және хлоридті сулар. Әр класс басым катион – кальций, магний және натрий (калий) бойынша үш топқа бөлінеді. Әрі қарай су аниондар мен катиондар арасындағы қатынас бойынша түрлерге бөлінеді.

Мұнай мен газдың шоғырлары мен тұзақтарының болу көрсеткіштері

Мазмұны: метан мен оның гомологтары мұнай мен газдың болу көрсеткіштеріне айналатын жағдайлар. Бензол мен оның гомологтары мұнай мен газдың болу көрсеткіштеріне айналатын жағдайлар. Аммоний мен азот мұнай мен газдың болуының көрсеткіші болатын жағдайлар. Метанның, оның гомологтарының, бензолдың және азоттың мұнай, газ және су құрылымдарының өлшемдері ретіндегі коэффициенттері. Мұнай және газ шоғырларының болу көрсеткіштері, мұнай мен газдың болу көрсеткіштері. Мұнай-газ кәсіпшілігі гидрогеологиялық көрсеткіштерінің жалпы схемасы. Мұнай және газ шоғырларын қалыптастыру, сақтау (қирату) шарттарының көрсеткіштері. Мұнай мен газ тұзақтарының болу көрсеткіштері

Жер асты су бассейндері және геогидродинамикалық жүйелер.

Мазмұны: Негізгі ұғымдар. Уақыт пен кеңістіктегі әртүрлі Жер асты су бассейндері мен геогидродинамикалық жүйелердің қатынасы. Геологиялық жағдайлар және инфильтрациялық су айдау жүйелерінің ішкі құрылымы. Элизионды су тегеурінді жүйелердің геологиялық жағдайы және құрылымы. Жер асты суларының динамикасы табиғи және жасанды факторлардың әсерінен олардың қозғалыс заңдылықтарын зерттейді және оны адам үшін қажетті бағытта сандық бағалау және басқару әдістерін жасайды. Жер асты суларының динамикасын зерттеудің негізгі объектісі-судың қаныққан тау жыныстарындағы судың қозғалысы, яғни жер асты суларын сүзу процестері.

Аэрация аймағындағы негізгі гидродинамикалық процестер-бұл атмосфералық жауын-шашын мен жер үсті суларының инфильтрациясы, судың булануы және транспирациясы, су буларының конденсациясы.
· Плита тектоникасы теориясы және мұнайдың пайда болуы
Жердің пайда болуы туралы негізгі гипотезалармен байланысты идеялардан туындайтын планетаның ішкі белсенділігінің көздерін анықтау мәселелері.

Мазмұны: мәселенің тарихы, оның қазіргі жағдайы және оны шешудің мүмкін жолдары. Жердің құрылымы мен құрамы туралы қазіргі идеялар және осы идеялардан туындайтын планетаның ішкі белсенділігін оның жоғарғы қабықтарына беру механизмін құру мәселелері. Осы мәселелерді шешудің мүмкін жолдары.

Жердің ішкі жылуының негізгі көздері геологиялық нысан ретінде Планетаны дамытудың энергетикалық базасы. Жердің ішкі жылу көздері туралы априорлық пікірлер және осы пікірлерден туындайтын қайшылықтар. Мүмкін қосымша жылу көздері және олардың планетаның эндогендік белсенділігін қамтамасыз етудегі рөлі.

Жер планетасы құрылымының моделі, мұнайдың (флюидтердің) көші-қонының рөлі және оның механизмі, мұнайдың пайда болу теориясы.

Мазмұны: мұнай кен орындарының пайда болуымен және олардың кейіннен жойылуымен аяқталатын біртұтас және үздіксіз процесс ретінде көші-қон және мұнай қалыптасу процесі туралы нақты және нақты түсінік беру. Жер планетасының қабылданған моделінде мұнай мен газ кен орындарының пайда болу заңдарын шығару. Көмірсутектердің абиогендік және биогендік шығу тегінің мәнін ашыңыз. Жер қыртысындағы сұйықтықтардың радиаторлық әсері. Сұйықтықтардың көші-қонындағы тектоникалық қозғалыстардың рөлі (диірмен эффектісі), Жер планетасының динамикалық әсері.

Плиталық тектоника теориясының негізгі ережелері. Мәселелер, оларды шешудің мүмкін жолдары.

Мазмұны: TLP - нің бірінші позициясы-континенттердің дрейфі; құрлықтардың дрейфі идеясының пайда болу тарихы және жердің палеомагнетизмін зерттеу нәтижелері бойынша TLP тұжырымдамасы аясында оның шындығын дәлелдеу.

TLP - нің екінші позициясы-мұхит түбінің таралуы; бастапқы мұхиттық литосфералық плитаның пайда болу механизмдері және астеносферадағы конвекциялық ағымдардың әсерінен оның одан әрі бүйірлік (көлденең) қозғалғыштығын қамтамасыз ету; Дүниежүзілік мұхит түбінің геологиясын зерттеудің таралу табиғатын анықтаудағы рөлі.

TLP-нің үшінші позициясы-континентальды астындағы мұхиттық литосфералық плитаның субдукциясы; белсенді континентальды шеттердің қалыптасуының үлгісі ретінде субдукция аймағында "Бенофф-Заварицкий-Вадати аймағының" пайда болу механизмі; белсенді континентальды шеттердің ерекше тектоникалық құрылымдары мұхиттық қыртыстың континентальға өту көрсеткіші ретінде: терең теңіз ойықтары, Арал доғалары, шеткі теңіздер, олардың қалыптасу модельдері.

TLP-нің төртінші орны-континентальды литосфералық плиталардың соқтығысуы-Мұхит кеңістігінің бұрынғы жағалаулары - олардың соқтығысуы және орогендік белдеулер мен жүйелердің пайда болуы. Орогенез көлденең сығылу нәтижесінде тік бүктелудің нақты механизмі ретінде бүктелудің тектоникалық табиғатын құру мәселесін шешудің тиімді әдісі болып табылады.

Континенттер құрылымдарының геотектоникалық және геодинамикалық табиғатын белгілеу үшін TLP негізгі идеяларының қолдану дәрежесі.

Геологиялық кешендердің генетикалық, геотектоникалық және геодинамикалық мәнін анықтау үшін оларды формациялық талдаудың жетекші рөлі.

Мазмұны: палеокешендерді формациялық талдауда, сондай-ақ тектоникалық режимді және олардың қалыптасу сатысын анықтауда туындаған проблемалар. Бұл проблемаларды Жердің геологиялық өткенінің геологиялық формацияларын әртүрлі геодинамикалық жағдайлар кезінде мұхиттар мен құрлықта қалыптасқан қазіргі заманғы аналогтарымен салыстыру арқылы шешудің мүмкін жолдары.

Жердің алғашқы тарихында қалыптасқан құрылымдарды зерттеу үшін TLP негізгі идеяларының қолданылу дәрежесі. Архей гранито-гнейс күмбездері және ерте протерозойлық жасыл тас белдеулері геотектониканың фиксистік көрінісінің нәтижесі болып табылады. Палеозой опиолиттік аймақтарын құрылымдық-формациялық талдау негізінде планетаның дамуының рифей-палеозой кезеңіндегі Плиталық Тектониканың көрінуінің мүмкін аймақтық сипаты. Мезозой-кайнозой плиталарының Ғаламдық тектоникасы - планетаның қазіргі даму кезеңінің ерекшелігі.

Гетерогенді жинақтау кезінде пайда болған бастапқы жердің моделін және қазіргі сараланған жердің моделін құру.

Жер қабықтарын қалыптастыру процесінде химиялық элементтердің көші-қонының негізгі тенденциялары.

Көмірсутектердің пайда болуының қазіргі заманғы микстгенетикалық тұжырымдамасы (В.П.Гаврилов бойынша): субдукциялық; рифтогендік; депрессиялық.

Мазмұны: мұнай шығарудың субдукциялық (субдукциялық) режимінің болашағы. Көмірсутекті қосылыстардың пайда болуындағы мұнай жыныстарының рөлі. Арал доғаларының шөгінді қабаттарындағы, аккрециялық призмалардағы, континенттердің белсенді шетіндегі органикалық ресурстардың рөлі. Шөгінді тау жыныстары мен мұхиттық плитаның сіңу аймақтарында қатайту және өңдеу принциптерін түсіндіріңіз. Органикалық заттардың белсенді термолизінің ағымын және оның UV мұнай сериясына айналуын түсіндіріңіз. Кеуекті және жарылған коллекторлар мен резервуарлардың қалыптасуындағы жылу су-минералды сұйықтықтардың рөлі.

Мұнай-газ түзудің рифтогендік режимінің мәнін ашыңыз. Рифтогенді бүгілу сипаттамасы. Жер қойнауының күшті шөгуі мен жоғары жылуының жолдары. Континенттердің ішкі континентальды рифті және пассивті шеткі кезеңдері. Мұнай-газ түзілуінің рифтогендік режимінің мұнай және газ кен орындарының қалыптасуы. Рифтік құрылымдардың даму кезеңдері.

Рифтогенезбен асқынбаған кезде интраконтинентальды депрессиядағы мұнай-газ түзілуінің депрессиялық режимінің негіздері. Температуралық фактордың рөлі мұнай қатарының көмірсутектеріндегі шашыраңқы органикалық заттардың өзгеруі.
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